
Уло га Ве ли ке Бри та ни је у анек си о-
ној кри зи ни је у на шој исто ри о гра фи-
ји по себ но об ра ђи ва на. У сту ди ја ма 
ко је се ба ве слич ном про бле ма ти ком 
ни је ком плек сно об ја шњ е но за ку ли-
сно и отво ре но по на ша ње Ве ли ке 
Бри та ни је у тим догађајима. Није су у 
до вољ ној мје ри ко ри шће ни ни бри тан-
ски до ку мен ти, ни бри тан ска штам па, 
док је ис тра жи ва ње у бри тан ским ар-
хи ви ма са на ше стра не на ову те му 
би ло ап со лут но за не ма ре но. На ша до-
са да шња про у ча ва ња анек си о не кри зе 
и уоп ште ме ђу на род них зби ва ња ве за-
них за бал кан ске про сто ре то га вре ме-
на ука зу ју на то да је удио бри тан ске 
по ли ти ке био зна ча јан и да ап со лут но 
за слу жу је да се на уч но раз ја сни. Др 
Са ша Кне же вић је за то се би ста вио 
у за да так да све стра но об ја сни уло гу 
бри тан ске по ли ти ке у анек си о ној кри-
зи. Опре дије лио се да то учи ни у све-
тлу оста лих ме ђу на род них су бје ка та 
пре све га Аустро-Угар ске, Не мач ке, 
Ру си је, Ср би је и Цр не Го ре. Од го ва ра-
ју ћу па жњу по све тио је и бри тан ском 
јав ном мњ е њу због њего вог ути ца ја 
на по ли тич ке кру го ве. То је учи нио 
по сред ством бри тан ске штам пе, чи је 
је пи са ње у да ни ма кри зе па жљи во и 
ис црп но ана ли зи рао. Кне же вић је дао 
и оцје ну та да шње ме ђу на род не си ту а-

ци је и па жљи во про у чио кон так те бри-
тан ске вла де са са ве зни ци ма у ци љу 
очу ва ња Ан тан те. Об ја снио је исто та-
ко и од но се на бри тан ској по ли тич кој 
по зор ни ци као и све зна чај не уну тра-
шње фак то ре ко ји су ути ца ли на де фи-
ни са ње зва нич не по ли ти ке. По себ но 
мје сто по све тио је по ли ти ци Бри та ни-
је пре ма Ср би ји и Цр ној Го ри. Уз то, 
на сто јао је да об у хва ти и ви ше ра зних 
пи та ња ко ја от кри ва ју не са мо бри тан-
ску по ли ти ку у кри зи не го упра во и 
она ко ја ши ре на ша до са да шња са зна-
ња о та да шњ им ак тив но сти ма Ср би је 
и Цр не Го ре. По ка зао је ду бо ко по зна-
ва ње ме ђу на род них од но са оно га до-
ба и сјај но сна ла же ње у до ку мен ти ма 
ди пло мат ског ка рак те ра.

Текст књ и ге из но си 365 стра на 
и са сто ји се од Пред го во ра, Уво да, 
осам гла ва и за кључ ка. У Пред го во-
ру је аутор под ву као зна чај ове те ме 
ко ја ни је по себ но об ра ђе на у на шој 
исто ри о гра фи ји. Ис та као је вријед-
ност ис тра жи ва ња из во ра, прије све га 
ар хив ских, ко ји су му от кри ли пра ве 
ди мен зи је ан га жо ва ња Бри та ни је у 
анек си о ној кри зи и, ка ко је на гла сио, 
ви ше слој ност та да шње бри тан ске по-
ли ти ке. Нај ва жни ја ис тра жи ва ња оба-
вио је у бри тан ским ар хи ви ма, Pu blic 
Re cord Of fi ce и у ру ко пи сном одје ље-
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њу Бри тан ског му зе ја. Дра го це на су 
му би ла и до ку мен та из Ар хи ва Ср би-
је, из фон до ва По ли тич ког оде ље ња, 
лич них фон до ва по је ди на ца, у пр вом 
ре ду Ми ло ва на Ми ло ва но ви ћа, у ко-
ме је на шао ва жне по дат ке о њего вом 
бо рав ку у Лон до ну у врије ме кри зе, а 
за тим и фонд ми кро фил мо ва не гра ђе 
из бри тан ског Fo re ign Of fi ce-а. У Др-
жав ном ар хи ву на Це ти њу на шао је 
за ни мљи ва до ку мен та о ра зно вр сним 
кон так ти ма са бри тан ским ди пло ма та-
ма 1908-1909. го ди не, као и она ко ја 
го во ре о та да шњ ем по ку ша ју да се 
отво ри ге не рал ни кон зу лат у Лон до-
ну и осну је тр го вин ска ми си ја. Од пу-
бли ко ва них из во ра ко ри стио је, по ред 
оста лог, све по зна те свјет ске збир ке у 
ко ји ма има по да та ка о кри зи (на при-
мер, не мач ку ‘’Die Gros se Po li tik der 
euro pe ischen ka bi ne te 1871-1914’’; 
аустриј ску ‘’Oste re ich Un garns Aus sen-
po li tik von der bo snischen kri se 1908 
cum Kri eg sa u sbruch 1914’’; фран цу ску 
‘’Do cu ments fran ca is 1871-1914’’; ру-
ска до ку мен та ко ја је об ја вио Бран ко 
Па ви ће вић 1984. го ди не под на сло вом 
‘’Ру си ја и анек си о на кри за 1908-1909. 
го ди не’’). С об зи ром на то да је ве ли-
ки зна чај у кри зи по све ћен пи са њу 
оно вре ме не штам пе, аутор је пре гле-
дао глав не бри тан ске као и до ма ће ли-
сто ве. Пре гле дао је и ра зна ме мо ар ска 
дје ла, прије све га она чи ји су ауто ри 
били углед не бри тан ске лич но сти ко-
је су ути ца ле на та да шњу по ли ти ку 
своје зе мље, али исто та ко и ме мо ар-
ске и днев нич ке за би ље шке до ма ћих 
по ли ти ча ра. Ко ри стио се ли те ра ту-
ром, прије све га ди пло мат ским сту ди-
ја ма, ино стра ним и до ма ћим.

Др Са ша Кне же вић је ана ли зи рао 
ме ђу на род не од но се кра јем XIX и по-
чет ком XX вије ка, из дво јив ши притом 
уло гу Бри та ни је ка ко би по ка зао њено 

во де ће мје сто на еко ном ском и по ли-
тич ком пла ну у Евро пи. Ука зао је на 
уну тра шње фак то ре ко ји су у ти ца ли 
на до но ше ње од лу ка у њеној спољ-
ној по ли ти ци. За тим је по ка зао да су 
на кон ру ско-бри тан ског по ве зи ва ња 
1907. го ди не Бри тан ци, у же љи да са-
чу ва ју спо ра зум са Ру си јом и Фран цу-
ском, по ка за ли за ин те ре со ва ност за 
Ср би ју и Цр ну Го ру у ко ји ма су ви дје-
ли коч ни це не мач ком про ди ра њу ка 
Ис то ку.

Аутор је об ја снио бал кан ску по ли-
ти ку Аустро-Угар ске по чев од њене 
оку па ци је Бо сне и Хер це го ви не па 
све до анек си је, као и ре ак ци је бал-
кан ских др жа ва Ср би је и Цр не Го ре. 
Лије по је об ја снио аустро у гар ске пла-
но ве за да љи про дор на Бал ка ну као и 
ве ли ки ње мач ки же ље знич ки про је кат 
за про лаз пре ко Бал ка на и Ма ле Ази-
је, ко ји ће по ста ти зна чај но европ ско 
пи та ње јер ће се на њему пре ла ма ти 
ин те ре си ве ли ких си ла. Ука зао је и на 
од јек мла до тур ске ре во лу ци је ко ја је 
до ве ла до про мје не ре жи ма у Тур ској 
а за тим обра тио па жњу и на не по сред-
не при пре ме за анек си ју. Из нио је и 
кон тро вер зе око са стан ка у Бу хла ви, 
ко ји је Аустро-Угар ској по слу жио као 
по кри ће за об ја ву анек си је. Об ра дио 
је за тим ре ак ци је Ср би је и Цр не Го ре 
на про глас анек си је, обра зло жив ши у 
да љем из ла га њу ка ко се из то га из ро-
ди ла кри за. Ра свије тлио је ка ко је био 
фор му ли сан њихов про грам и при ка-
зао ди пло мат ске ак ци је у ве зи са њим, 
при че му је до нио до ста зна чај них по-
да та ка до би је них у ар хи ви ма Ср би је и 
Цр не Го ре. Кон ста то вао је и раз ли ку 
из ме ђу срп ских и цр но гор ских по ли ти-
ча ра у по гле ду те ри то ри јал не на кна де 
као и са вје те ко је су им о то ме упу ћи ва-
ли бри тан ски по ли ти ча ри (на при мер 
Греј Ми ло ва но ви ћу).



339

Пи сац је ана ли зи рао ре а го ва ње 
Бри та ни је на про глас анек си је и др жа-
ње бри тан ске јав но сти и по ли ти ча ра 
у ве ћем дије лу то ка кри зе. У штам пи 
су до ми ни ра ла че ти ри еле мен та: осу-
да аустриј ске по ли ти ке ру ше ња ме ђу-
на род них уго во ра; на пад на Не мач ку 
ко ја сто ји у по за ди ни то га чи на; на кло-
ност пре ма но вим тур ским вла сти ма; 
раз у мије ва ње за по зи ци је Ср би је и 
Цр не Го ре. Др Са ша Кне же вић је по-
дроб но ана ли зи рао ко мен та ре у ве зи 
са сва ким од тих пи та ња а по себ но 
пи са ње лон дон ског ‘’Тај мса’’ и не ко-
ли ко дру гих ути цај них бри тан ских ли-
сто ва. По том је пре ци зно ту ма чио став 
бри тан ске др жав не по ли ти ке. По ка зао 
је да је зва нич на Бри та ни ја би ла у пр-
вом ре ду за ин те ре со ва на за ди пло мат-
ско рије ше ње раз бук та ле кри зе та ко 
да би се уми ри ли Ру си а за до во љи ли 
Ср би. Бри тан ски по ли ти ча ри би ли су 
исто та ко спрем ни да во де ра чу на и о 
ин те ре си ма мла до тур ског ре жи ма па 
им је при о ри те тан став био да се цио 
про блем рије ши из ме ђу Аустро-Угар-
ске и Тур ске. Би ли су из истог раз ло га 
про тив то га да се Ср би ји и Цр ној Го ри 
да ју на кна де на ра чун Тур ске. Бли зак 
им је био зах тев да се Ср би ји и Цр ној 
Го ри до дије ли по јас дуж Дри не, али 
им се учи нио те шко оства рив због др-
жа ња Аустро-Угар ске. Кне же вић је за-
тим об ја снио став Бри та ни је пре ма ме-
ђу на род ној кон фе рен ци ји за рје ше ње 
кри зе о чи јем одр жа ва њу се по ја ви ла 
иде ја од мах на кон анек си је. Утвр дио 
је да су Бри тан ци иза сво је јав не по др-
шке кон фе рен ци ји скри ва ли скеп тич-
ност с об зи ром на то да су ви ше би ли 
на кло њ е ни не по сред ном спо ра зу ме ва-
њу Аустри је и Тур ске. По што Ње мач-
ка и Аустро-Угар ска ни јесу при хва та-
ле кон фе рен ци ју би ло је је а сно да је 
иде ја о њој би ла бр зо са хра њ е на.

Аутор је об ра дио бри тан ско ан га-
жо ва ње у за вр шној фа зи анек си о не 
кри зе. По њего вој оцје ни ди пло мат ска 
ко му ни ка ци ја Бри та ни је из да на у дан 
се све ви ше усмје ра ва ла ка то ме да се 
сми ре тен зи је из ме ђу Аустро-Угар ске 
и Ср би је. Ка ко је на гла сио, Бри тан ци 
су, штави ше, у фе бру а ру 1909. по кре-
ну ли ини ци ја ти ву за по сре до ва ње 
у Бе чу на сто је ћи да при во ле на то и 
Ње мач ку. Та да шњи су срет не мач ког и 
бри тан ског вла да ра у Бер ли ну ис ка зао 
је са мо са гла сност за одр жа ње ми ра 
али је, пре ма рије чи ма пи сца, оста вио 
не рије шен бал кан ски чвор. Ов де је, 
по пр ви пут у на шој исто ри о гра фи ји, 
па мо жда и ши ре, овај зна ча јни су срет 
два ва жна ак те ра на ме ђу на род ној по-
зор ни ци пот пу но ра свије тљен и об ја-
шњ ен на осно ву из вор них до ку ме на-
та. По том је Ру си ја по пу сти ла пред 
не мач ким ул ти ма ту мом и при зна ла 
анек си ју. Да би спа си ла Ср би ју од по-
ни же ња слич ног оном ко ји је Ње мач-
ка при ре ди ла Ру си ји, бри тан ска вла да 
је не по сред но уче ство ва ла у пи са њу 
по сље дње вер зи је аустро у гар ске но те 
упу ће не Ср би ји. При хва та њ ем да од-
лу ку пре пу шта си ла ма, Ср би ја је спа-
си ла сво ју част а Бри та ни ја је са чу ва-
ла свјет од ра та. ‘’Цр на Го ра и члан 29 
Бер лин ског уго во ра’’ на слов је по гла-
вља у ко ме је ела бо ри ран за вр ше так 
кри зе и са ста но ви шта Цр не Го ре, из-
вје сна ко рист ко ју је при том из ву кла, 
као и бри тан ска уло га у том пи та њу.

Аутор је у за кључ ку сту ди је ци ти-
рао оцје ну Бри та на ца да ће кри за оста-
ви ти не из бри сив траг у ме ђу на род ним 
од но си ма. На вео је ра зна ми шље ња 
па и рије чи јед ног ис так ну тог аустриј-
ског др жав ни ка да се у њој кри ла кли-
ца бу ду ћег ра та. Кне же вић је дао и сво-
ју оп шту оцје ну др жа ња Бри та на ца 
у кри зи. На гла сио је да је Бри та ни ја 
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због рас по ре да уну тра шњ их сна га као 
и чу ва ња укуп ног ин те ре са и пре сти-
жа бло ка Ан тан те би ла при ну ђе на да 
сво ју ди пло ма ти ју при мо ра на уз др жа-
ност. Упр кос то ме удео бри тан ске ди-
пло ма ти је у ко нач ним рје ше њ и ма био 
је зна ча јан. Стр пљи во шћу и ра ци о нал-
ним при сту пом бри тан ска по ли ти ка 
са чу ва ла је сво је до сто јан ство и ни је 
до зво ли ла да без у слов но под лег не при-
ти ску ка ко не би пре тр пје ла мо рал ну 
ште ту. По оцје ни Кне же ви ћа Бо сна и 
Хер це го ви на у вре ме кри зе, као уоста-
лом и Ср би ја и Цр на Го ра, није су би ле 
у фо ку су бри тан ских ин те ре са, не го је 
др жа ње пре ма њима би ло укло пље но 
у укуп не од но се Бри та ни је са Ру си јом. 
Бри тан ци, ме ђу тим, ни јесу пру жи ли 
Ру си ји ви ше од ди пло мат ске по др шке, 
али су се ипак по ка за ли као ло јал ни 

члан Ан тан те, за кљу чио је Кне же вић.
За до вољ ство нам је за кљу чи ти да 

се ра ди о од лич ној сту ди ји уте ме ље-
ној на по у зда ним из вор ним по да ци ма. 
Ма те ри ја је вје што и пре глед но рас-
по ре ђе на. Из ла га ње је во ђе но си гур-
ном ру ком ауто ра, уз то је на пи са но 
ра зу мљи вим и при сту пач ним је зи ком 
и стил ски је до тје ра но. За то је пре по-
ру чу је мо ши рој јав но сти, а по себ но ће 
би ти дра го цје на стру чњ а ци ма ко ји се 
ба ве ме ђу на род ним од но си ма и ди пло-
мат ском исто ри јом. Књ и га је у пра вом 
сми слу дје ло из оп ште исто ри је, ко ја 
упра во са тог ши рег ста но ви шта тре ти-
ра јед но не са мо бал кан ско, већ европ-
ско пи та ње. Ре као бих да ауто ру тај 
тип ра да ‘’ле жи’’ и да се ауто ри та тив-
но кре ће у исто риј ским ди пло мат ским 
то ко ви ма и ме ђу на род ним од но си ма.

Проф. др Михаило Војводић


